

近代上海的佛教慈善事業及其社會作用

傳教石

佛教開始在上海地區的傳播，時間較早。相傳在三國吳赤烏年間（二三八——二五〇），上海地區就有龍華寺和靜安寺的建立。到了南朝梁代，上海已有了不少寺廟。唐代，佛教在上海的

流傳更廣、寺塔更多。但是，上海地區的佛教，既沒有像天台、曹溪那樣，形成一獨立的宗派；也沒有像五台、峨眉、普陀、九華那樣成爲佛教聖地。它只是在民間廣爲流傳，出現的名僧不是很多，能撰述佛教著作、弘揚佛教義理的也較少。在中國佛教史籍中，很少見到有關上海佛教發展情況的記載。因此，上海地區的佛教，在中國佛教史上，始終不佔什麼重要地位。但是，從一八四〇年鴉片戰爭以後，特別是辛亥革命以後，上海佛教得到了全面大發展，不僅寺廟林立、佛教徒衆多，而且大批著名佛教學者，雲集上海，講經說法，舉辦佛教文化事業，著書立說，開展佛學思想研究。除此以外，上海的佛教團體以及佛教界人士，還舉辦了不少社會慈善事業，其內容包括對孤兒的教養，爲貧病者治病，對貧民、難民的救濟，舉辦火葬場、公墓以及戒殺放生等

等。這裡僅對近代上海比較著名的佛教慈善團體及其所辦事業，作一簡要的概述。

一、上海佛教慈幼院。這是上海佛教團體創辦最早的一個慈善團體。一九三三年二月由上海市佛教會創辦。院址設在閘北共和新路寶蓮寺內。發起人爲關絅之居士。他熱心社會慈善事業。因鑒於當時社會上無父無母、無衣無食的孤兒甚多，乃在上海市佛教會的領導下，開辦上海佛教慈幼院，收養孤兒，施以教育，既使他們免受凍餒之苦，又培養他們成爲有用之才。當時曾得到印光法師的熱情贊助，並作頌贊歎。一九三三年二月六日，該院正式宣告成立，舉行開學典禮。時招收院生三十七人。同時公推關絅之任院長，王一亭任董事長，李經緯任教育主任，鄒慤心爲訓育主任。（《佛學半月刊》第四九期）入院的學生，既學習文化，又參加一定的勞動。通過一定時期的培養，使他們都能成爲自食其力的勞動者。其後，每年都招收一些新生，由此漸感人多

屋少，乃集資添建新屋多間。一九三五年四月，該院舉行慶祝兒童節，由院生表演游藝節目，並放映電影。附近兒童前往觀看者，多達二百餘人。（同上第一〇一期）不久，該院又組織童子服務團，由導師帶領，逐日出發到附近掃除街道，使之氣象一新，受到社會各界的歡迎。（同上第一〇四期）一九三五年六月，又開辦民衆識字學校一所，推舉曾逸公爲負責人，招收附近失學兒童和青少年入學。（同上一〇五期）

二、中國保護動物會。一九三四年正式成立。初由上海佛教界人士葉恭綽、王一亭、關絅之、黃涵之、施省之、朱石僧、李經緯、沈彬翰等二十三人發起，設籌備處於閘北新民路世界佛教居士林內。一九三三年五月，召開了第一次發起人大會，決定將會址設在雲南中路三五號仁濟堂內。同時發表《中國保護動物會宣言》，指出當時國家多故，農村破產，都市蕭條，經濟垂竭，彌補爲難，國計民生，不堪設想。認爲倘能保護動物，各戢貪饕，不特有益衛生，實於國家、社會、經濟三方獲益。爲此，特發起成立中國保護動物會。這次大會後，各籌備委員即分頭進行工作，諸如會章的起草、會員的徵求、工作的安排等等。經過一段時間的籌備，於一九三四年二月廿五日舉行成立大會，通過了會章，選出了理事及各組負責人。根據簡章規定，該會以仿照各國保護動物會之辦法，阻止虐待或殘殺各種動物爲宗旨，不涉各教教義。其時規模初具，會員達三百餘人。是年十月，該會舉行動物節宣傳大會，並於《佛學半月刊》發行《特刊》。當時決定，要廣徵會員，廣設分會，以增力量，而利宣傳。同時設立放生部，舉辦放生事宜。一九三五年十月，該會又在《佛學半月刊》發行《世界動物節暨徵求會員宣傳大會特刊》，撰文宣傳保護動物。其時，在陝西西安成立了中國保護動物分會，北京、長沙、蘇州、如皋、東台等地則先後成立了分會的籌備處。爲了廣泛宣傳該會的宗旨，又特地在《新聞日報》上刊行《護生專

刊》。同時還籌設了動物治療所和組織動物掩埋隊等。（關絅之：《過去年間會務簡述》，《佛學半月刊》第一一三期）爲了使該會的活動有充裕的經費，當時上海佛教界著名人士圓瑛、興慈、趙樸初、王一亭，丁福保、黃涵之、狄平之、關絅之、蔣維喬等，特地發起成立勸募放生宏法基金會。這個基會，以放生及弘揚佛法爲宗旨，以募足十萬元經費爲滿額。此項基金，由上海佛學書局代收和保管，以後按年由書局提出利息一分，交給中國保護動物會，專作辦理放生事業之用。（《勸募放生宏法基金簡章》，《佛學半月刊》第一一四期）此後，由於基金充沛，中國保護動物會的放生事業愈辦愈興旺。一九三七年秋，曾在吳淞楊行鎮，建築放生園一座，佔地二、三十畝，作爲該會放生的專門場所。

三、上海佛教公墓。一九三五年十月創設。位於寶山縣真大路四號。辦事處設在上海雲南中路三十五號仁濟堂內。時有上海著名佛教界人士圓瑛、遠塵、可禪、容虛，屈映光，關絅之、潘時中，沈彬翰、李證性、陳立賢等十人，鑒於佛教同仁捨報後，應有一個共同的安身之處，以期仗佛光明，早登極樂世界，故發起創設佛教第一公墓。（《佛學半月刊》第一二一期）當時決定籌募基金二萬元，由以上十位發起人平均認足。同時推舉圓瑛爲董事長，遠塵、屈映光爲副董事長，李經緯爲經理，陳立賢爲副經理，潘時中爲董事會秘書，其他四人爲董事及監察。其後即在《佛學半月刊》上連續刊登《爲創設佛教公墓謹啓同仁書》，募集資金（同上第一二二、一二四期）未幾，即將募得基金購到真大路公墓基地八十餘畝，並隨即繪製圖樣，訂立章程，向上級管理機關註冊立案。旋又在墓地上、栽花植樹，並大興土木，進行基本建設。經過八個月的苦心經營，終于建成了一座黃色燦爛的古宮式殿宇建築，有山門、鐘鼓樓、辦公室、陳列室、寄柩所、祭堂、念佛堂等。大門口還建有七如來幢一座。其他各處還建有

茅亭數座，掘有放生池及堆砌的假山石等。在山門牌樓正中懸有朱漆金字「佛教第一公墓」六個大字，為林森所題。規模初具後，即售出了一半以上的墓穴。正擬進一步加緊建築，補購墓地，適逢日寇逼境，戰火蔓延，致使預計建設中的大禮堂、紀念廳、地藏殿、殯舍、火葬場、如意寮等工程，均告停頓。抗戰期間，佛教公墓由沈彬翰代理維持。由於經費困難，管理人員大都離散，經營慘淡，勉強維持而已。抗戰勝利後，有關人員重行集合，即對佛教公墓進行改組，推舉屈映光擔任董事長兼總經理，遠塵、沈彬翰任副董事長。本擬重整組織，加強發展，終因經濟困難，未能如願。建國後由李經緯任經理，勉強維持了一段時間。

四、上海佛化醫院。一九三六年十二月建立。創辦人為陳其昌。他精通醫學，曾辦有觀音救苦會及《大生報》。因得到上海佛教界人士印光、圓瑛、李觀丹、江易園、聶雲台等人的贊助，決定成立佛化醫院，以供養僧人、優待居士、救濟貧病、普利大眾為宗旨。院址設在霞飛路（今淮海中路）金神父路口樂善堂舊址。一九三六年十二月十六日開幕，聘請姚心源為名譽院長。當時院內設有內、外、婦、眼、喉、肺癆，戒煙、針灸、按摩等九科。每日上午八時至下午六時全天應診。前來就診者絡繹不絕。由於該院實行慈悲救苦精神，所以無論門診、出診，概不規定診金，只收取掛號費以補助開支。（同上第一四二期）

五、慈聯救濟戰區難民委員會。一九三七年八月建立。早在一九三六年西安事變後，上海各慈善團體負責人黃涵之、屈映光

（兩人均為上海的知名佛教居士）等人組織成立上海慈善團體聯合救濟會（簡稱慈聯會）。推舉許世英為主任，黃涵之、屈映光為副主任。會址設在雲南中路三十五號仁濟堂。其時，趙樸初居士任中國佛教會主任秘書，在慈聯會成立後，被推選為常務委員，駐會辦公，具體負責該會的救濟工作。一九三七年「七七」

事變後，國民黨上海市社會局派了一些人到慈聯會工作。「八三」上海戰事爆發，慈聯會工作人員看到難民遍地，即組織十輛卡車運送難胞，並設法安置。但在第二天，大世界上空落下炸彈，國民黨上海市社會局派到慈聯會的工作人員，驚惶失措，紛紛逃跑，置廣大難胞於不顧。趙樸初居士等在人力不足、人心不定的情況下，臨危不亂，立即採取緊急措施，一夜之間，設立了十幾個臨時收容所，暫時把難民安頓下來。八月十五日，慈聯會負責人黃涵之、屈映光等都來到仁濟堂，對於國民黨對慈聯會撒手不管，非常氣憤。於是召集上海佛教界知名人士趙樸初、關絅之等及各界人士，進行討論。經過商議，決定在慈聯會下面增設一個救濟戰區難民委員會，以佛教界為主。當時推定屈映光為主任，黃涵之為副主任。下設收容、給養、總務、遣送、醫務五股。趙樸初居士任收容股主任，負責所有收容事宜。在他的努力下，當時所有市民包括工人、文藝界、教育界、工商界、宗教界都很關心流離失所的難民，他們出錢出力，捐獻衣物，從各方面支持救濟戰區難民委員會的工作。一九三八年，屈映光離開上海，慈聯會救濟戰區難民委員會的工作，主要由黃涵之負責，而難民的收容工作，則主要是趙樸初居士在奔走。在黃涵之、趙樸初等人的努力下，該會先後設立了五十多個收容所，收容難民數十萬，除供給衣食、醫藥外，並進行救亡教育，動員青壯年參加抗戰。該會的這一工作，得到社會上各方面的一致好評。後來，該會還負擔中國佛教會在上海組織的僧侶救護隊的一切費用及物資。

六、佛教醫院。一九三七年十一月成立。時有中國佛教會鑒於當時上海時疫流行，貧病者求醫無門，特設立佛教時疫醫院（簡稱佛教醫院），以救濟貧病。院址設在牛莊路七六四號。院長為正道法師。該院成立後即開始應診，每日上午八至十二時，下午一至六時，施診給藥。重病者則隨到隨診，並視病狀之程度

若何，得醫師許可，可以住院治療，供給飲食，一概免費，不取分文。（《佛學半月刊》一六一期）在不到一年的時間裏，施診給藥的病人達到八千餘人。一九三八年八月四日，佛教醫院假上海功德林素菜社招待新聞界，由院長正道法師報告該院成立後的辦理經過、現在狀況及將來發展計劃。目的是因為經費困難，希望社會各方面給予捐助，以便繼續施診給藥。（同上一六三期）

七、上海佛教同仁會，一九三九年成立。該會由胡松年、樂慧斌等發起，得印光法師贊助。當時推定範成爲董事長，胡松年爲總務主任。會所設在上海赫德路（今常德路）四一八號佛教淨業社法寶館。根據《簡章》規定，該會「以體佛慈悲，學行施度，絕不參與政治工作爲宗旨」。一開始所辦事業有二，即酌量補助來滬貧窮僧尼和支持有志弘法的僧尼學佛經費。（同上二〇一期）其後則辦理施粥票、施棉衣、施診給藥及臨時災賑等。一九四四年改組後。另選興慈法師爲會長、范古農居士爲副會長，胡松年繼任總務主任。

佛教同仁會歷年所辦慈善事業，在社會上影響巨大，其重要者略有八項：

(一) 辦理施粥票。該會自一九四〇年二月起，即辦有施粥處。其辦法是籌募經費，即印就粥票（票面開始爲五分、六分，後物價飛漲，不斷有所調整，一九四三年爲一元五角，最後爲每張中儲券一五〇元），向各界善士勸募認購。同時又特約全市熱心善舉的粥店，作爲施粥的供應點。全市貧民或流落街頭者，由該會發給粥票（亦可由施主向該會購買粥票後，直接施給貧民本人），然後持票到特約的粥店吃白粥一碗。此舉創行後，全市貧民受惠非淺。前後五年，得免費吃粥的貧民，總數達千餘萬人。後因物價飛漲，不得已於一九四五年停辦。

(二) 賑濟災區難民。一九四〇年，皖南各縣發大旱災，災民流離失所，情況悲慘。該會有鑒於此，即籌募經費，由董事長

範成法師率西競、白聖、寬明等，攜帶大量賑款，於一九四一年二月，前往皖南災區施賑。先後三個月，共用去賑款六、七萬元。範成等放賑時，看到該地區疫病流行，缺乏藥品，即返滬籌募，然後運往皖南災區，進行救濟。

(三) 對本市火災區居民進行臨時救濟。一九四〇年以來，本市滬西等地棚戶區多次發生火災，該會一一予以救濟。如法華東鎮陸家路棚戶區，白日起火，多數貧民均外出營生，回來時住宅已成灰燼。於是天寒露宿，苦不堪言。該會即施放食糧粥票，並製發棉被六十餘條，以濟眉急。一九四二年冬，滬西金家巷棚戶區又不慎失火，燒毀棚屋甚多，無家可歸的難民達百餘戶，計三百餘口。該會當即發給粥票，予以臨時救濟。旋又設法募款，爲搭瓦頂竹屋一二五間給予居住，該地區即命名爲同仁邨。當金家巷房屋尙未全部搭好之際，其後邊上天殯儀館東隅又失火，燒毀五、六十家，該會又給予糧食棉衣，先行濟急。一九四三年，滬西餘姚路牛奶奶棚西首棚戶區又發生火災，災況較金家巷尤甚，被災難民四、五百戶，男女老幼總數達一千餘人。該會仍照金家巷災區救濟辦法，發動大規模勸募，所得款項，即就該處建瓦頂竹屋二五〇間，並設立義務小學一所，招收四個年級學生共一百餘人，使之免費就讀。直至一九四六年，因經費不足，義務小學才被迫停辦。

(四) 收容外地來滬難民。一九四五年抗戰勝利後，該會在金家巷設立蘇北孤老院，收容難民七十餘人。又在徐鎮路之西方寺，收容難民十餘人。其費用均由該會負責。後因糧食不繼，該會乃向聯合救濟總署上海分署申請救濟。經查明核准，自一九四五年十一月起，至一九四七年五月止，聯總上海分署按月發給米、麵、衣、布等物品，從不間斷。一九四六年冬，聯總上海分署還委托該會代辦施粥三月，每日領粥難民，多達五百餘名，並施棉衣三百套之多。後聯總上海分署辦理結束，難民的食糧又發

生困難，只得向社會各方進行勸募。

(五) 對日軍封鎖區難民進行救濟。日軍侵佔上海後，常封鎖某一地區多日，一切交通斷絕，以致常有難民餓斃。一九四一年八月，上海南市難民被日軍封鎖七晝夜，滬上慈善團體備糧前往救濟，均遭拒絕。佛教同仁會想盡一切辦法，向日憲兵交涉，經一再要求，始允許送乾糧入區。於是各界人士紛紛募集饅頭、大餅、麵包、餅乾等一切乾糧，交該會集中送往南市分發賑濟，一日之間，即有四五卡車之多。每日受賑者達七、八千人。直至封鎖解除，尙有餘款三千餘元，繼續救濟南市難民。

(六) 每年冬季施送棉衣，該會從一九四〇年起，即於每年冬季施送寒衣，均多至千套。一九四六年，蘇北災情嚴重，經該地人士之請求，商得施主之同意，當即撥出寒衣二四〇套，轉至該地施放。第二年又撥出寒衣五〇套，施送給蘇北災民。

(七) 設立施診所。該會自成立後，即辦有佛教施診所，為貧病者施醫給藥。一九四一年七月，又在南市另設佛教施診所，全日施醫給藥，常年無間。一九四三年起，再在金家巷設立施診所，每年夏季開辦，聘內外科醫師四人，施診給藥，每日就診者，平均一五〇人以上，迄秋末結束。其他如救急藥品、時效丹方等等，均長期施送，不收分文。

(八) 開闢放生園。該會於一九四四年冬，即於會內設立放生園，收容鷄、鴨、鵝、兔。後因來數較多，棚小不敷容納，擠在一起，常易患病，以致死亡，殊負放生之善意。該會乃於一九四五年，成立第二放生園於浦東楊思橋之海會寺後院內。該園面積闊大，棚窯寬暢。至一九四八年，該園已收容有鷄百餘隻，鴨二〇餘隻、鵝三〇隻、豬一頭、牛兩頭，每月所需食糧約十餘石。其後又擬於滬西徐鎮路再建第三放生園一處。後因經費沒有落實，未能成爲事實。(胡松年：《上海佛教同仁會近年工作報告》，《弘化月刊》第八三期)

此外，該會還會救濟杭州各寺廟年老及貧困之僧尼。從一九四三年起，前後三年總共支出救濟費數千萬元，均由該會向海上各界勸募。

八、上海佛教火葬場。一九四一年二月創建。場址在南市康衢路新橋路東首。上海佛教界人士，爲了使佛教徒在逝世後有一個專門的火化場所，乃決定擇地建立佛教火葬場一處。經過一般時期的籌備，於一九四一年二月二十三日舉行落成典禮。是日到會有各廟住持及四衆弟子百餘人。同日舉行荼毗，焚尸二具。該處建有火窯三隻，輿龕棺柩，均可焚化。設備先進，手續簡便。爲方便死者家屬聯繫火葬事宜，特於法藏寺設立佛教火葬場接洽處。(《佛學半月刊》第二二五期)

此外，上海海會寺方丈慧開會於一九五〇年創建了海會火葬場一處。一九五三年後，因營業清淡，難以維持，由上海市佛教協會經手交給市民政局接管。

九、佛光療養院。一九四三年八月正式成立。院址在馬斯南路一二三號。先是上海佛教界人士鑒於上海的醫院，由各國教會辦理者居多，唯獨完善的佛教醫院尚不可多得，乃決定捐資創辦佛光療養院一所，以弘揚佛法、救濟疾苦爲宗旨。一九四三年八月一日正式開幕，公推李思浩爲董事長，吳蘊齋、諸文綺爲副董事，方公溥爲名譽院長，馬問我爲院長，於分正、嚴克紹爲副院長，丁福保、謝利恆、蔣志新爲醫藥顧問。該院設備完密，中西各科，應有盡有。上午門診，施診給藥。凡遇必需療養之癥，確係赤貧，得捐款人及慈善團體之保送，可以免費住院療養。由於地處清幽，風景明朗，花園優美，空氣充足，加上院內附設安心念佛堂、飭終助念團及佛光圖書館等，既是天然療養之勝地，也是身心並治的特有醫院。

一九四三年冬，該院院長馬問我醫師，因鑒於市民生活日高，滬上各醫師出診費昂貴，大都需百元左右，一般貧苦病家，

每因限於經濟，坐延病機，甚至不救。及決定於佛光療養院門診部以外，另行創設義務出診部，免費服務。凡八區居民，確實貧病，可於每日上午向該院掛號處登記，該院即指派專科醫師前往治療，不收診金。（《佛學半月刊》第二八一、二八六、二八九期）

近代上海的佛教慈善團體及其事業，除了上面所說的以外，尚有一些辦理時間較短、影響亦較小的，其中如：

一、佛教慈悲會。一九二六年成立。它以慈悲為念，仁德為心為宗旨，以救災恤難、和解紛爭為任務。總會設在上海玉佛寺內。它成立以後，曾開展過一些慈善救濟活動。

二、僧辦感化院。一九二八年成立。由上海市內各寺院發起組織，並得到各居士的贊助。它以收容無業貧民，施以佛法感化，俾知為人之本分，並教授淺近文字、算術及工作技能，以資維持生計為宗旨。院址設在龍華寺內。

院內組織分設總務、工作、感化三部。當時確定暫收藝徒二百人。該院成立後，曾辦理了一段時間。

三、蘇北災區救濟傷亡委員會。一九四六年成立。由上海市佛教會、紅卍字會等共同發起組織。推李天眞為主任委員，止方、範成、朱警辭為副主任委員。內分掩埋、醫藥二組。當時蘇北災荒嚴重，時疫流行，患病、傷亡者甚衆。該會成立後，即派員到災區，對貧病者進行救濟、治療，對死亡者負責掩埋。災區群衆，獲益良多。

四、佛教平民診療所。一九四七年十月二十二日正式開幕。

由上海市佛教分會與靜安寺合辦。自開幕以來，一般平民前往就診者亦很多。

五、蘇北邳縣急賑委員會。一九四八年春成立。時蘇北邳縣發生特大災荒，哀鴻遍野。該會成立後，即推舉屈映光、黃涵之為正副主任委員，寶存我、胡松年、海山、忠實、皖峰等為查放

委員，攜帶款項，前往災區調查、發放，賑濟災民。

六、慈光施診所。一九四九年成立。由法藏寺創辦。聘有中西醫師四人，常駐寺中為貧病者施診給藥。

此外，還有一些佛教慈善團體，如上海佛教保嬰院，負責人李恩浩；淨業孤兒教養院，負責人聞蘭亭、趙樸初；上海佛教救寒會，負責人張詠裳、鐘伯廉。這些慈善團體成立後，在收養嬰兒、孤兒和救濟貧窮等方面，都做了一些工作。但由於資料不全，只知其名，已不詳其創辦年月和活動情況。

近代上海佛教界所舉辦的這些公益慈善事業，在苦難深重的舊上海，當然不可能從根本上改變廣大勞動人民的悲慘命運。但是，對於那無家可歸、處於水深火熱之中的貧病者來說，這些慈善事業，或多或少可以給他們帶來一些暫時的利益和好處。例如，上海佛教界人士所參加組織的慈聯會，在「八一三」事變後，以佛教界為主成立了個救濟戰區難民委員會，先分設了五〇多個難民收容所，收容難民數十萬。對於這些難民，除供給衣食、醫藥外，還向他們進行救亡教育，動員青壯年難民參加抗戰，從而增強了抗日力量。又如上海佛教同仁會，所舉辦的佛教慈善事業，有辦理施粥票、賑濟災區難民、救濟本市火災區居民、收容外地來滬難民、救濟日軍封鎖區難民、施送棉衣和施診給藥等，受益的貧病者、難民和災民，數以千萬計。這些都表明，近代上海佛教界所辦一些慈善事業，在一定程度上，確實給那些於水深火熱的貧病者、災民和難民，帶來一些好處，從而在社會上起到一定的積極作用。同時，由於這些公益慈善事業，都是在佛教教義「積極救世」、「利樂有情」和「諸惡莫作、衆善奉行」等思想指導下進行的，所以它在淨化廣大佛教徒的心靈、轉變社會的不良風氣等方面，亦起有一定的積極作用。